

### 奥巴马签署薪资税减税延期两个月法案

证券时报记者 吴家明

美国总统奥巴马得到了一份来之不易的“圣诞礼物”。当地时间23日,奥巴马签署了有关将薪资税减税和长期失业者救济金政策延期两个月的法案,这标志着民主党和共和党围绕减税政策的交锋暂时告一段落。

降低薪资税是奥巴马今年9月提交的就业法案中的一个重要组成部分。据悉,此次薪资税减税法案涉及金额约330亿美元,内容包括继续将雇员每月缴纳的薪资税率从6.2%降至4.2%,维持现有的失业者领取救济金政策并避免削减医生薪资。

此外,法案还要求奥巴马在60天内就是否修建一条从加拿大到墨西哥湾的输油管道作出决定,以及提高房贷利率和房地美的住房贷款担保费等。

此前,美国国会众议院一直坚持将削减薪资税的政策延长一年,导致谈判陷入僵局。不过,参议院少数党领袖麦康奈尔敦促众议院通过短期延长削减薪资税的法案,众议院议长博纳迫于压力举行投票之后,僵局才宣告终结。

新年即将到来,这也算是好消息。奥巴马乐观地表示。除了薪资税减税延期两个月法案,奥巴马当天将一项总额1万亿美元预算法案签署为正式立法,这项法案可维持美国联邦政府明年9月30日以前的正常运作。

受薪资税减税延期两个月法案以及美国利好经济数据的提振,美国股市上周五全线走高,道指和标普500指数上周累计涨幅超过3.5%,标普500指数年线复阳。

本次通过和签署的法案仅将薪资税减税和失业救济政策延期两个月,国会两党将于明年1月就如何把相关政策延期一年展开讨论。

一直以来,美国国会两党围绕薪资税减税议题争论的焦点在于如何弥补减税和发放失业救济带来的资金缺口。民主党主张通过向年收入超过100万美元的富豪阶层增税来支付所需资金,而共和党希望通过冻结联邦政府雇员薪水和提高房贷利率和房地美的住房贷款担保费用等途径解决资金问题。

有分析人士表示,美国大选年即将到来,民主党和共和党都竭力把各自阵营塑造成减税法案最有力的推动者。然而,薪资税减税措施和失业救济政策得不到延长将严重损害美国明年的经济增长。

本报编辑部评出

# 2011年国际十大财经新闻

## 欧债危机愈演愈烈

### 多国政府首脑换人

进入2011年,已经持续一年多的欧债危机愈演愈烈。三大评级机构不断下调有关国家信用评级,使得欧债问题日趋恶化。从爱尔兰到葡萄牙,再到希腊、意大利和西班牙,不到一年时间,上述五国均更换了政府首脑,寄望新首脑能扭转危机。为抗议财政紧缩方案和经济不景气,希腊、西班牙等多国民众涌上街头游行示威。

## 美国主权评级下调

### 全球市场剧烈动荡

8月5日,国际评级机构标普公司宣布,将美国AAA级长期主权信用评级下调一级至AA+,评级前景展望为“负面”。这是美国历史上第一次丧失3A主权信用评级,引起了国际市场动荡。道指8月8日收盘狂泻630点。接下来的几天内,韩国股市一度因为暴跌暂停交易,澳洲及印度等多个市场一度从新近高点回落超过20%,达到了熊市的统计标准。

## 大宗商品价格大幅震荡

### 油价金价过山车

受中东局势、尤其是利比亚战乱的影响,油价金价轮番坐上“过山车”。纽约原油在4月8日收报113美元,创下2008年9月即金融危机以来最高收盘价。到9月下旬,纽约原油跌破80美元,较年内高点回落超过30%;进入四季度,油价又回升至100美元附近。8月底,金价攻下1900美元的高地,9月底又跌破1600美元。另

外,由于需求放缓及产能过剩,今年国际铁矿石价格亦大跌。

## 地震重创日本经济

### 日经指数遭受核辐射

3月11日下午,日本发生特大地震,并引起核泄漏危机,引发全球股市恐慌性暴跌。日经指数震后三个交易日内狂泻17.5%,至今未恢复至震前水平。全球市场亦无一幸免,港股3月15日盘中一度跌逾千点。日本央行在地震后11天内累计向市场注资42万亿日元,规模几乎可以和美联储6000亿美元的QE2媲美。

## 大中华区领跑全球IPO

### 中概股频遭做空

安永日前发布报告称,今年包括香港和内地市场在内的大中华区继续领跑全球首次公开发行(IPO)市场,大中华区合计融资金额占全球四成,融资总额达679亿美元。

今年以来,做空机构浑水和香橼频频发难,已经有67家中国概念股遭到不同程度做空,其中46家中国概念股因此被迫退市或停牌。

## 经济低迷引发动荡

### 占领华尔街”活动蔓延

9月17日,上千名示威者聚集在美国纽约曼哈顿,试图占领华尔街,此后,抗议浪潮向洛杉矶、波士顿、芝加哥、华盛顿、英国伦敦、加拿大温哥华等82个国家951个大城市蔓延。此次活动意在表达对金融制度偏袒权贵和富人的不满,声讨引发金融海啸的祸首。



2011表情

CFP/供图 张常春/制图

## 美联储“扭转操作”

### 六大央行联手救市

9月,美联储宣布以卖短买长的方式调整所持美国国债结构,这一举措实际上相当于延长了美联储持有的4000亿美元国债的期限,也就是所谓的“扭转操作”。而欧洲央行今年两次加息,但在欧洲央行新行长德拉吉上任后不久就两次宣布降息。

12月,在中国宣布调降存款准备金率之后,包括美联储、欧洲央行、日本央行、瑞士央行、英国央行、加拿大央行在内的全球六大央行发布声明,采取行动挽救经济。

## 新兴市场增长减速

### 货币政策愈显宽松

尽管部分亚洲新兴经济体仍因通胀高企而保持观望态度,但是新兴经济体货币立场的“再宽松”已成定局。欧债危机和美国经济复苏乏力导致的外需疲软、外资逆流和金融市场动荡是新兴经济体进一步放宽货币政策的主要原因。今年8月、10月、11月,巴西央行三度降息各50个基点。澳洲、印尼、巴基斯坦也均已两度降息。为应对洪灾对经济造成的冲击,泰国也于11月宣布降息25个基点。

## 卡恩被捕黯然下台

### 拉加德任IMF总裁

国际货币基金组织(IMF)总裁卡恩5月14日因涉嫌性侵犯被美国纽约警方拘留,并被提出刑事指控。5月18日卡恩宣布辞职。国际货币

基金组织5月28日宣布,法国经济、财政与工业部部长克里斯蒂娜·拉加德被选为新一任总裁,成为该组织自1944年成立以来首位女性总裁。7月26日,中国人民银行前副行长朱民正式出任IMF副总裁。12月,拉加德呼吁成员国签署去年达成一致协议,即让中国等投票权低于适当比例的国家在IMF获更大表决权。

## 苹果市值全球折桂

### 乔布斯逝世

今年8月9日,苹果公司的市值首次超过埃克森美孚公司,成为全球市值最高的公司。尽管10月初乔布斯去世让人们们对苹果未来的发展心存疑虑,但今年依然是苹果公司风头正劲的一年。

**百年中行喜迎春 e路精彩齐分享**

**十重好礼**

中行掌上银行 中行网银

中行百年暨新春佳节之际,中国银行电子银行感谢您的支持,推出“十重好礼”回馈活动 2012年1月1日至3月31日

- 开通企业网银服务,安全工具免费赠
- 汇划用企业网银,手续费可享8.5折优惠
- 汇划用企业网银,千元礼品来分享
- 报关客户新签约,超值大礼来回馈
- 开通个人网银服务,安全工具免费赠
- 转账用个人网银,手续费大优惠
- 个人网银结售汇,百元礼品等你赢
- 网上支付选中行,方便快捷享优惠
- 使用中银掌上银行,转账汇款更优惠
- 开通中银掌上银行,中银e令免费送



百年中行 全球服务

银行 Banking | 证券 Securities | 保险 Insurance

了解业务详情,敬请光临当地中国银行分支机构或登录中国银行全球门户网站 www.boc.cn; 手机门户网站: wap.boc.cn 或拨打客户热线 95566 进行咨询。

具体活动以当地公告为准,中国银行保留最终解释权。